

Отзыв

на автореферат диссертации Готлан Юлии Александровны «Признаковый концепт как диахронный феномен (на материале немецкого и английского языков)» (Екатеринбург, 2015), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

В диссертационном сочинении Ю.А. Готлан решается одна из важнейших теоретических проблем сегодняшней когнитивистики – проблема исследовательского инструментария, имеющего под собой прочные объективно языковые основания, которые позволяют ученому адекватно и в соответствии с языковыми фактами (а не в противоречии с ними) моделировать и трактовать те или иные ментальные сущности, существующие в сознании носителей лингвокультуры. С методологической точки зрения эта тенденция проявляется «в отходе от моделирования языковых процессов, прежде всего, в области семантики на основе «эталонных» примеров и в переходе к *реконтекстуализации* лингвистического описания, т. е. в возвращении к эмпирическому материалу как базе лингвистического исследования» (с.3 автореферата).

Автор пытается решить эту проблему с диахронических позиций, предлагая использовать методику интегративного анализа для реконструкции концепта в диахронии. С точки зрения диссертанта эта процедура является начальным этапом динамического концептуального анализа. Мы бы выразились по-другому: диахронический анализ языковых единиц, в которых объективирован концепт, есть обязательная и необходимая часть исследования концепта не только в развитии, в динамике, но и концепта вообще, в синхронии, так как только историко-языковой подход к моделированию содержания концепта может дать наглядное, полное и объективное представление его, позволяя избежать при этом излишне «вольных» субъективных интерпретаций, чем иногда грешат сегодня исследования отдельных концептов и концептосфер.

Автор диссертационной работы, последовательно придерживаясь заявленной им методологической позиции, предлагает нашему вниманию успешное применение интегративного метода для диахронической реконструкции концепта «чистый» в немецком и английском языках. В ходе диахронического анализа лексические средства, репрезентирующие концепт «чистый» в сравниваемых языках, были сопоставлены в исторической перспективе, также были выявлены когнитивные основания исторической изменчивости объективации концепта на языковом уровне. Содержательная сущность концепта в синхронии, таким образом, наглядно предстала как результат динамических процессов в сознании носителей языкового сознания, обусловленных историко-культурными факторами.

Итак, в результате изучения автореферата мы пришли к выводу о том, что диссертация Юлии Александровны Готлан «Признаковый концепт как диахронный феномен (на материале немецкого и английского языков)» (Екатеринбург, 2015) отвечает критериям, указанным в п. 9-10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного в новой редакции постановлением Правительства РФ 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает в полной мере присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Темиргазина Зифа Какбаевна
доктор филологических наук,
профессор кафедры русского языка и литературы
Павлодарского государственного педагогического института (Республика
Казахстан),
гражданин РК, проживающий по адресу:
Казахстан 140005 г. Павлодар, ул. Торайгырова, 14, кв.192, тел. +7 775 8892 315,
e-mail: zifakakbaevna@mail.ru

